

Т. В. ФЕДОРОВА

СТРАТЕГИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА: ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПАРТНЕРСТВО МЕЖДУ КНР И РОССИЕЙ В ЭПОХУ ГЛОБАЛЬНЫХ ПЕРЕМЕН

В данной работе рассматривается стратегия сотрудничества и экономического партнерства между Китайской Народной Республикой и Россией в условиях глобальных изменений. Анализируются ключевые аспекты двусторонних отношений. Особое внимание уделяется влиянию политических и экономических факторов на динамику сотрудничества, а также вызовам и возможностям, возникающим на международной арене.

Ключевые слова: КНР, Российская Федерация, экономическое партнерство, глобальные изменения, торговля, экономика.

T. V. FEDOROVA

COOPERATION STRATEGY: ECONOMIC PARTNERSHIP BETWEEN THE PRC AND RUSSIA IN AN AGE OF GLOBAL CHANGE

This paper explores the strategy of cooperation and economic partnership between China and the Russian Federation during a time of significant change. It highlights the key facets of their bilateral relationship. Special emphasis is placed on the impact of political and economic processes on the dynamics of their collaboration, as well as the challenges and opportunities that emerge on the international stage.

Keywords. China, Russian Federation, economic partnership, global changes, trade, economy.

Геополитически, Китай занимает одно из ведущих мест в АТР. Первое место остаётся за США, что и подчёркивается в нормативных актах Китайской Народной Республики, но прыжок, который за последние полвека сделал Китай нельзя считать маленьким. Китай сейчас один из важнейших экономических центров Азии, от решений которого зависит и мировое сообщество. Культурная роль Китая в мире возрастает, что связано с постоянным экономическим и политическим ростом КНР в регионе и в мире в целом. Геополитически КНР в данный момент можно считать ведущей державой Азии, хотя нельзя отрицать и постоянное присутствие развитых государств, которые стремятся насадить в Азиатском регионе собственную политику.

Китайская Народная Республика, постепенно реализует своё видение экономического партнёрства по всему миру, в особенности в регионе, где КНР выстраивает последовательную политику «мирного возвышения», реализуя концепции, которые являются руководящей силой на пути к некой форме гегемонии. Сейчас, безопасность в Азиатско-Тихоокеанском регионе становится все более запутанной и нестабильной. Региональные конфликты затягиваются и не находят решения. На Корейском полуострове периодически возникает напряженность. В стратегическом ландшафте Азиатско-Тихоокеанского региона происходят глубокие изменения. Соответствующие крупные державы увеличивают свои стратегические инвестиции» [1].

Китай, являясь одним из полюсов многополярного мира, и представляет из себя, государство, стремящееся создать так называемый «большой Китай». В целом реализация построения Китайского мира будет зависеть от того насколько хорошо власти государства смогут склонить в свою сторону партнёров

Китай ведёт активную борьбу с постоянно возникающими угрозами собственной и международной безопасности, что выражается в своевременном реагировании на возникающие проблемы. Сегодня, в Китае сохраняется политическая и экономическая стабильность, этническое единство, подчеркивается борьба с нарастающими движениями сепаратизма, которые влияют на национальную безопасность. В основном угроза сепаратизма исходит от организаций и государств, поддерживающих «независимость Тайваня», это вносит раздор и создаёт преграды в создании единого Китая. Сепаратистская сила в Тайване и ее деятельность по-прежнему являются самым большим препятствием и угрозой мирному развитию отношений между Китаем и Тайванем. Нарастает давление, связанное с сохранением территориальной целостности Китая, его морских прав и интересов. Подозрительность в отношении Китая, вмешательство и противодействующие шаги против Китая извне усиливаются. «Соединенные Штаты, вопреки трем совместным китайско-американским коммюнике, продолжают продавать оружие Тайваню, что серьезно затрудняет китайско-американские отношения и препятствует мирному развитию отношений между двумя странами» [4].

С момента распада Советского Союза лидеры КНР последовательно характеризовали китайскую военную стратегию как претерпевающую интенсивные изменения и рассматривали международный порядок переходящий к многополярной системе развития, как жизненно важное условие для продвижения Китаем своей стратегии. Китай всесторонне углубляет экономическое партнерство, в особенности на региональном уровне, поскольку Азиатский регион, самой большой страной которого является Китай, находится хоть и на экономическом подъёме, но тем не менее в целом наблюдается затяжной конфликт интересов, часто подогреваемых извне противоречий, которые накапливались в регионе веками. Китай претендует на роль миротворца в региональной политике, поэтому выстраивает военно-стратегическое партнёрство на принципах «мирного сосуществования», но тем не менее, нельзя уменьшать желание китайского правительства продвигать собственные интересы.

Следует отдельно выделить стратегическое партнёрство России и КНР. Китай и Россия имеют общую границу протяженностью почти 2000 километров. Как соседи, они с момента своего основания поддерживают долгосрочные и тесные дипломатические связи. С 1950 г., когда между странами были установлены дипломатические отношения, прошло 74 года. Россия и Китай всё чаще и чаще называют друг друга важнейшими стратегическими партнёрами, о чём можно судить по международным актам, которые заключают в экономической сфере. Особенно в последнее

время, когда обе страны нарастили конфликтный потенциал и обросли санкциями со стороны запада, как никогда Россия и Китай нуждаются друг в друге [3].

Важным международным актом, подчеркивающим особенность отношений России и Китая, является «Российско-китайский договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве» [2] принятый в 2001 г., Китай и Россия поддерживают добрососедские отношения. Также следует упомянуть, что данный договор хоть и содержит в себе слова об отсутствии намерения у Китая и России сотрудничать против других государств, но в договоре отмечается, что США всё-таки являются угрозой миру. В 2005 г., Китай и Россия провели окончательную демаркацию границы, точнее Россия в надежде получить важного союзника пошла на уступки в приграничных территориях, вокруг которых были споры. В 1993 г. было принято соглашение между оборонными ведомствами, что заложило прочный фундамент для военно-стратегического сотрудничества между странами. Россия и Китай проводят в жизнь соглашения о поставках вооружения. Отношения между Китаем и Россией продолжают развиваться. 5 июня 2019 г. главы двух государств решили поднять двусторонние отношения на уровень «партнерства всеобъемлющей стратегической координации в новую эпоху».

Таким образом, Китайская Народная Республика проводит политику построения безопасного во всех отношениях региона. Основная задача военно-стратегического партнёрства Китая, это ограничение влияния запада на регион, остановка влияния извне на сепаратизм, поддержание региональной стабильности для преобразования региона в площадку для реализации инициативы «Один пояс и один путь». На данный момент, Китайская Народная Республика представляет из себя сильнейшее в военном плане государство Азиатского региона, способное создавать интеграционные механизмы, для взаимовыгодного, а чаще выгодного именно для Китая сотрудничества. Отношения Китая с ближайшими соседями носят характер дружественного нейтралитета.

Китай стремится к построению «сообщества с единой судьбой», основываясь на изученных материалах, можно сказать, что сценарий единой судьбы сообщества должен быть написан именно так, чтобы Китай стал основным бенефициаром в построении данного сообщества. Китай отказался от прямого военного вмешательства в жизнь других государств, но военная стратегия Китая показывает желание Китая стать частью жизни тех государств, в которых он посчитает нужным, в особенности если это касается Азиатского региона, на пространстве которого Китай выстраивает такой способ взаимодействия между государствами, при котором возможно минимизировать риски при построении и приведении в жизнь собственных концепций.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ван, Ц. Транстихоокеанское партнерство и позиция Китайской Народной Республики / Ц. Ван, Д. Е. Любина // Управленческое консультирование. – 2020. – № 9(141). – С. 42–53.

2. Договор о добрососедстве, дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой [Электронный ресурс] // Kremlin.ru. – 2001. – Режим доступа: Kremlin.ru/supplement/3418. – Дата доступа: 27.04.2021.
3. *Клименко, А. Ф.* Некоторые вопросы развития российско-китайского партнерства в сфере безопасности в современных условиях [Электронный ресурс] /А. Ф. Клименко// Китай в мировой и региональной политике. История и современность. – 2020. – Т. 25 – № 25. – С. 51–65. – Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=43793304>. – Дата доступа: 27.01.2023.
4. 2020 China military power report. 2020. – Режим доступа: <https://media.defense.gov/2020/Sep/01/2002488689/-1/-1/1/2020-DOD-CHINA-MILITARY-POWER-REPORT-FINAL.PDF>. – Дата доступа: 01.05.2023.

Информация об авторе:

Федорова Татьяна Владимировна – кандидат исторических наук, доцент кафедры русского языка как иностранного Иркутского государственного университета, г. Иркутск, Российская Федерация.